

# 海归相聚新泉城

## 共话创业新时代

段易成

### 蓄势待发 创业热土

“山东是一个正蓄势待发的省份,我能感受到对海归创业者来说,这里是一片热土。”北京新的社会阶层人士联谊会副会长、中国侨联委员白宁说。

从加拿大留学回国后,白宁一直致力于创业。在对国内创业环境有深入研究的基础上,白宁表示,海归来到山东创业是一个不错的选择。“山东有良好的营商环境。这里很重视海归的创新创业,提供了很多优惠政策。政府以开放的心态求变,强烈的紧迫感让山东主动找寻差距、主动学习并在先进领域发力。这种蓄势待发的状态,为海归提供了创业沃土。”他说。

此外,海归选择创业地点,除了要有良好的营商环境,城市的人居环境同样重要。“齐鲁文化的浓厚底蕴与山、泉、湖、河、城之间的自然禀赋交织,足以对海归人才形成较强吸引力,让他们愿意留下来。”山东的人居环境,给白宁留下了很深的印象。

在特色考察交流活动期间,海归们参观了浪潮集团、济南国际创新设计产业园等地。人群中的邓潇紧跟着考察组的步伐,仔细聆听工作人员的介绍。参观结束后,他十分感慨地说:“济南,太牛了!”

邓潇毕业于澳大利亚维多利亚国立大学,这些年来,他一直与“创业”二字紧紧相连,邓潇不断创业、不断积累经验,一直在寻求更好的发展机遇。

在澳大利亚读书期间,邓潇就开始了自己的创业之路。“我在澳大利亚生活了5年多,但我觉得那里的发展太慢了,于是便选择回国,回到广西。”2013年,邓潇创办了北海潇鸣进出口贸易有限公司,两年后,他又创办了一家关注节能环保科技开发的公司。对邓潇来说,他并不满足于此,他想要的还有更多。“整体来看,虽然国内的发展速度很快,但北海仍显缓慢。从2018年开始,我就经常前往一些经济发展速度较快的城市进行考察,这也是我此次济南之行的主要目的。”

谈起这次的济南考察之旅,邓潇直言收获颇丰。“济南的发展速度之快,在全国都名列前茅,尤其是政府的发展规划、城市的产业结构以及对人才的重视和优渥的引进政策,这些都令我印象深刻。企业如果在这里落地,发展势头一定会更上一层楼。”

### 回国回乡 为国为民

浪潮集团有限公司技术中心AI研发部总经理李锐,



图①欧美同学会(中国留学人员联谊会)第八届年会暨海归创新创业济南峰会现场。(主办方供图)



图②在浪潮集团,工作人员正在为海归介绍浪潮整机柜服务器。



图③济南国际创新设计产业园中,海归们正在查看、试用各类创意产品。



图④浪潮集团展厅内,海归正在仔细观察展出的公司服务器。

选择将济南作为自己施展创新才华的宝地,这其中,既有回到家乡以便照顾父母的考虑,另一方面,也是被这里倡导新旧动能转换的大趋势所吸引。“人工智能技术与传统行业的结合将为传统企业带来数字革命的春风,在这里可以享受人工智能技术发展所带来的红利和价值。”李锐说。

李锐毕业于德国慕尼黑工业大学,曾在西门子数字工厂工作。还在德国的时候,他便非常留心并关注着祖国相关领域的发展情况。“阿尔卑斯山虽高,莱茵河虽长,但是‘江山信美非吾土’,在我的内

心,祖国始终魂牵梦绕。那时我便下定决心,要把自己在德国所学、在企业所接触到的先进解决方案和理念今后也应用到国内的相关领域中。”李锐动情地说。

有许多海归人才,做出了与李锐相同的选择。张朝鑫就是其中之一。

“选择回国,让我的事业有了再次提升的空间。”回想起当年回国创业的选择,张朝鑫十分感慨。“如果留在美国,即使再奋斗10年,最好的状态也不过是达到我目前在国内的水平。”

近日,欧美同学会(中国留学人员联谊会)第八届年会暨海归创新创业济南峰会在泉城山东济南召开。

本次峰会充分发挥了欧美同学会“留学报国的人才库、建言献策的智囊团、民间外交的生力军”的优势,搭建了海内外人才留学报国、创新创业的平台,推动了山东省新时代现代化强省建设和济南市现代化国际大都市的建设。

从美国史蒂文斯理工学院毕业回国后,张朝鑫与华尔街投资人共同创立了一家中美合资公司并担任运营总监。今年3月,张朝鑫创立创禾(北京)科技有限公司,专注于打造一个中草药的数据平台,为地道药材种植户、药厂、医院和科研机构等提供“一站式”中草药数据服务。

“2018年,我参与了欧美同学会在甘肃的扶贫工作。我们利用甘肃地道药材主产区的独特优势,结合我自身在交易系统多年的经验积累,通过数据服务来实现中草药与信息化的完美结合。用这个交易系统把种植道地药材的百姓、制药企业、海内外终端用户等多方联结起来,从源头把控质量、减少中间环节,更好地为老百姓服务。”张朝鑫说。

### “草根”海归 势头正劲

对于海归创业,竟然也会有“草根”与精英之别?

在海归创新创业济南峰会上,鹤壁国立光电科技股份有限公司董事长朱明甫,从“草根”创业的角度为本次峰会带来了不一样的声音。

朱明甫在美国获得博士学位后于2011年回国创业。他的第一站是浙江宁波,2014年回到自己的家乡河南。朱明甫笑称自己是“草根”创业,不同于大家对海归人才的传统印象,这一别开生面、颇具特色的“草根”演讲角度吸引了大家不少的目光。

会后,朱明甫解释说:“我所说的‘草根’创业,是与我们经常从媒体上看到的精英海归创业相区别的。随着我国经济水平的提高,出国留学和回国创业不再是精英的专利,我身边的很多海归都是像我一样的‘草根’,一没资金、二没背景、三没行业顶尖技术,但大家都赢得了很好的发展机会。”

“草根”创业虽然更为艰难,但朱明甫从未放弃。“因为我们自身没有那么‘牛’,因此对于政府的支持、对于亲朋好友和合作伙伴的帮助,都倍感珍惜。像我们这样的‘草根’海归创业者,会更加感恩的心态,融入到祖国的双创大潮中,为祖国建设添砖加瓦。”

据朱明甫介绍,近年来,政府通过博士服务团和科技特派员,极大地提升了他们团队的战斗力。“企业服务管家也在为我们引荐客户、解决融资问题等方面助力不少,这让我们拥有了强大的后盾支持,也有了‘欲与精英试比高’的底气。”朱明甫说。

(本文照片除标注来源外,均由段易成摄)

济南,一座古老、美丽又充满现代化气息的城市。这里是历史文化名城,也是山水园林城市。当你走进济南,惊叹于她悠久灿烂的文化,醉情于她优美的自然风光的同时,也能感受到这座城市强劲的时代发展脉搏。

于济南而言,“新时代·新泉城”象征着一部新的篇章、一段新的征程。

11月的秋风,给济南送来了深秋的凉意。而来自全国各地海归创业者的满腔热情,点燃了这座城市。

这是一次年轻的盛会。放眼望去,会场里大多是青年人朝气蓬勃的面庞。开幕式现场播放了《选择济南》宣传片,其中讲道,“济南,因水而生,因泉而名,自古以来就是人才辈出之地、成就梦想之城。”

这座城市拥有许多吸引人才前来的特质——它是无可替代的地理咽喉、是高端前卫的产业重镇、是张开怀抱的开放高地、是创业发展的诚信港湾、是加速崛起的山东龙头……所有这些,都令不少海归心潮澎湃。他们三三两两地交谈着,这里,或许就是他们可以施展才华、实现梦想的地方。

济南不仅在努力打造引才、聚才、育才、留才的良好政策环境,也在积极搭建平台,助力海归创业。

笔者了解到,通过前期广泛的宣传

推介和精准对接、会间深入沟通和洽谈,此次年会共达成合作意向81项,金额101亿元,双创峰会现场签约项目8项,济南高新区为22个欧美同学会会员单位颁发了团队身份证。后续济南还会为相关双创企业提供政策对接、市场对接、金融投资等一系列落地服务。

创禾(北京)科技有限公司总经理张朝鑫,这次的济南之行堪称收获满满,笔者对他的一段话印象深刻。张朝鑫说:“这次大会为我们的中草药数据服务平台带来了新的发展空间。我们不仅与当地的西洋参制药企业进行了对接,还与济南长清区的中医药健康产业园达成了共识。通过我们的平台,在济南与海外之间架起一座桥梁,把济南的中医药产业推向海外的同时,也能把海外资源引入到济南。这是一次双赢。”

“双赢”,或许正是每一次创新创业峰会最大的价值所在。海归获得了发展机遇,城市“俘获”了人才芳心,二者相辅相成,便一定能书写出这个时代振奋人心的创新创业新故事。

## 海归求职 风物长宜放眼量

孙亚慧

每年到了求职季,有关海归薪酬的话题总会引发不少关注和热议,聚焦点不外乎求职难度、薪水、就业地点选择等等。近年来,关于留学生回国就业的薪酬是否达到预期的讨论不绝于耳,这也引发了有关海归就业话题的深层思考——如果回国后的薪酬、待遇未达预期,留学便不值得了吗?

毫无疑问,答案是否定的。对于绝大多数海归来说,留学带给自身的影响深远而立体。笔者曾与不少海归进行过较深层次交流,他们中的不少人表示,海外读书期间培养的思维习惯和文化烙印,甚至在今后就业、创业的若干年中还在持续影响着他们,从思维方式到行事作风。

留学的收获绝不是简单的数学计算就能得出结论的,也不是用留学费用与回国薪水对比而得出的单纯数字。对留学生个人而言,在他乡独自求学的这段时光,是拓宽视野、培养多元思维、提

升跨文化交流素养、养成独立解决问题的能力理想契机,甚至能在一定程度上更为全面地提升其心智水平。

一段宝贵人生经历的价值,原本也不可能、更不应该只通过金钱来衡量。“牢骚太盛防肠断,风物长宜放眼量。”着眼于个人成长的角度,毕业后第一份工作的薪水其实没那么重要,业务能力锤炼、用人单位是否能为求职者提供长期发展机会和良好的人才培养机制,这些才更值得海归关注。

在笔者看来,原本也不需要海归就业时的薪酬水平给予有别于国内毕业生的“特别关注”。这个问题之所以有时会引发公众讨论,归根到底还是直接“简单粗暴”地将“海归”与“高薪酬”“高水平”画了等号。

然而,随着留学人数增加,“回国潮”涌动,越来越多的留学生汇入国内“求职大军”,就业时仅凭一纸留学文凭再难直接拥有“光环”。大批学有所成的海归能迅速在国内工作环境中找到自己的职业定位、拥有广阔发展前景,而少数那些虚度了留学时光、仅为“镀金”的学生,回国后难寻理想工作、个人能力受到质疑也并不令人意外。

话说回来,无论国内国外,无论哪种学习场景,学生“付出多少、收获多少”的道理是一样的,这才是影响今后就业和职业发展的核心。在国内用人市场不断回归理性的背景下,求职者必须脚踏实地地锤炼工作本领,提升个人能力,才能最大化地实现个人价值,这个过程没有捷径可走。海归亦不例外。



图片来源:百度



海归微观

这里是海归圆梦之地

段易成

泉城济南风光鸟瞰图(图片来源:千库网)